

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 129 (3291) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Japán is elismerte az új argentin kormányt

Washingtonban két nacionalista tábornok magánügyének mondják a hatalomváltást. — Újabb sztrájkjal fenyegetnek az amerikai bányászok a súlyos pénzbírság miatt

Csungking-Kinában újabb kommunista forradalom tört ki

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Hori, a japán kormány szóvivője közölte, hogy a japán kormány elismerte az új argentin kormányt.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az új kormány sajtóhivatala csütörtökön este hivatalos közleményt adott ki több kommunista letartóztatásáról. Buenos-Airesben és a vidéken is számos kommunistaügynököt tartóztattak le, akik röpecdulákat és a kormányt gyalázó iratokat terjesztettek.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat magántudósítója jelenti, hogy hivatalos forradalom nem jelent mást, mint két nacionalista tábornok két csoportjának magánügyét. Az egyik csoport az Egyesült Államoktól több fegyverszállítmányt kíván kapni, a másik csoport szembeállt Costanak a köztársasági tisztre való jelölésével. A washingtoni argentinai nagykövét Hull külügyminiszternél tett látogatása után kijelentette, hogy ő sincs tájékozódva a pontos helyzetről.

Nankingből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Domei Iroda jelentése szerint Csungking-Kinában újabb kommunistaforradalom tört ki. A kommunistacsoportok visszavonultak a japánokkal szemben levő állásaikból és Cshensi, Kansu és Hingsia határvidékén a csungkingkinai csapatok ellen épített állásokba vonultak át.

Lezárult a második olasz-angol hadifogolycseré

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Az olasz lapok a katonai helyzettel kapcsolatban hangsúlyozzák Olaszország derekas és hathatós ellenállását a Földközi tengeren megindult heves angol-amerikai légi és tengeritámadásokkal szemben. Különösen kiemelik a lapok a szigetek kicsiny előőrséinek szilárd ellenállását és elszánt bátorságát. A felszigeteltől távol harcoló kis olasz helyőrségek vitézsége — írja a Stampa — elég izelítőt ad abból a fogadtatásból, amelyben az angolszások részesülnének akkor, ha végre akarnák hajtani partraszállási terveiket. A Gazeta del Popolo rámutat az olasz tengerészetnek a világ leghatalmasabb hajóhadával szemben eddig elért fényes sikereire és azt írja, hogy

az olasz tengerészetre háruló feladat a legnehezebb, de egyben a legszebb is, amit katonák kívánhatnak maguknak: A haza szent földjének védelme. Az egész olasz népet mozgósítja az ellenállás — fejezi e cikkét a lap — az olasz tengerészet pedig harcra készebb, mint valaha.

Rómából jelentik: (MTI) Most zárult le a második angol-olasz hadifogolycseré, melynek keretében 6742 olasz katona, nagyrészt egészségügyi osztagokhoz tartozó aktonák, tért vissza Olaszországba. Az olasz külügyminiszterium köszönetét fejezte ki a portugál, spanyol és török kormányoknak közreműködésükért, melylyel a hadifogolycseré lebonyolítását elősegítették.

De Gaulle és Giraud viszonyának újabb válsága

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: De Gaulle és Giraud viszonyának újabb válságáról a brit hírszolgálat a következőket jelenti: A nemzeti felszabadítás bizottsága ülésének felosztása után De Gaulle ezt a nyilatkozatot tette: „Lemondok!” Tanácsadói azonban rávették, hogy lemondását újból visszavonja.

Vichy. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A francia kormány rendelete értelmében a Franciaországban élő zsidók különadót kötelesek fizetni a franciaországi izraelita unió javára. Az 1943 január 1-én 18-ik évét betöltött valamennyi zsidó az eredetileg megszálott

területen 120 frankot és az eredetileg meg nem szállott területen 360 frankot köteles fizetni. A kormány ezért volt kénytelen ezt a rendelkezést kiadni, mert az izraelita unió nem rendelkezett megfelelő anyagi eszközökkel.

Tovább bonyolódik az amerikai sztrájkhelyzet

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a brit hírszolgálat jelenti, Washingtonból, a szénbányatulajdonosok megbíztatták a bérvizsaly ügyében indított tárgyalások megnyitá-sakor tájékoztatta az amerikai terme-

lési hivatal képviselőjét, hogy a Lewis-el folytatott tárgyalások holtpontra jutottak. A bányászok követeléséi ellenkeznek a kongresszusnak az elnökség- a munkaügyi hivatalnak az áral-

Összesen 2 millió 500 ezer dollárra büntették a sztrájkban résztvevő bányászokat

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az Egyesült Államok belügyminisztere amerikai rádiójelentés szerint az öt napos sztrájkban résztvevő 530.000 bányászt sztrájknaponként egy dolláros pénzbírságra ítélte.

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint Newyorkból jelentik, a kormány legutóbb tudvalevően úgy intézkedett, hogy azok a munkások, akik a legutóbbi sztrájk alkalmával távol maradtak munkahelyeiktől, pénzbírságot kötelesek fizetni. Ez a bírság összesen 2.250.000 dollárt tesz ki. A kor-

és bérek állandósítására irányuló törekvéseivel.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint az angol hírszolgálatnak Newyorkból származó jelentése közli, az Egyesült Államok déli államainak szénbányatulajdonosai, a bányamunkások és bányatulajdonosok között fennálló viszály elsimításával foglalkozó értekezlet elnökének csütörtökön este a következő bejelentést tették:

A bányatulajdonosok nem vesznek részt ezentúl a bányamunkások szövetségének képviselőivel folytatandó semmiféle közös tárgyaláson. A bányatulajdonosok képviselője kijelentette, hogy miután a bányatulajdonosok tudomására hozták a háborús munkaügyi hivatalnak a tárgyalások holtpontrajutását, többé nem tartják célravezetőnek, hogy további tárgyalásokon résztvegyenek.

mányintézkedés miatt a munkásság a munka újabb beszüntetésével fenyegetőzik. Lewis, az egyesült bányamunkások egyesületének elnöke a pénzbírságról kijelentette, hogy ez a gazdasági szankciók kiméletlen alkalmazását jelenti.

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az Egyesült Államok mezőgazdasági minisztériumának jelentése szerint májusban komolyan romlottak a gazdasági kilátások és júniusban már olyan rossz állapotban voltak a vetések, amilyenre az utóbbi évek során nem volt példa.

Állami kezelésbe vették Bulgáriában a zsidó ingatlanokat

Zágrábból jelentik: (MTI) A belgrádi Donauzeitung szófiai jelentése szerint a földművelésügyi minisztérium földbirtokbizottsága Bulgária minden részében található zsidókézen levő ingatlanokat állami kezelésbe vette.

Zágrábból jelentik: (MTI) Belgrádban falragaszok és a lapokban közölt felhívások útján szólították fel az 1908-1907. közötti korosztályokat közmunkára való jelentkezésre. A felhívás szerint foglalkozásra való tekintet nélkül mindenki köteles jelentkezni, tehát az állami tisztviselők is. A besorozottak behívót kapnak munkaszolgálatra. A munkakötelezettség ideje egy hónap. Azokat a személyeket akik a sorozáson nem jelennek meg vagy munkaszolgálatra való jelentkezés kötelezettségének nem tesznek eleget, Szerbia területén kívül kényszermunkára viszik, vagy hozzátartozóikat tusként kezelik, amíg az illető nem kerül elő.

Zágrábból jelentik: (MTI) Belgrádból csütörtökön indult el az első fiatal szerb bányászokból álló csoport Németország felé, hogy ott munkába álljon. A csoportot Szerbia valamennyi szénbányájából válogatták össze. Az induló csoporthoz Nedejekovics nemzetgazdasági miniszter beszédét intézett és hangoztatta, hogy

Németországban méltó módon kell képviselniük a szerb bányászokat. A miniszter megmagyarázta a bányászoknak a küldetés célját és jelentőségét.

Ülést tartott a kormány párt kisipari osztálya

A Magyar Élet Pártja kisipari osztályának ülésén Nagy Antal felsőházi tag, a kisiparosság nyersanyagellátásáról tartott előadást. Kérte, hogy a rendelkezésre álló nyersanyagot tervszerű program keretében igazságosan osszák szét és az esetleges visszaéléseket kiméletlenül torolják meg. Cél szerűnek mondotta az ipartestületi intézményeknek egyre fokozottabb bevonását az anyagelosztás munkájába. Az előadáshoz Krudy Ferenc, a képviselőház alelnöke és több képviselő szolt hozzá, rámutatva a kisiparosság fontos nemzetgazdasági és termeléspolitikai feladataira.

A MTI jelenti: A hat napos tanulmányutrá Bulgáriába ellátogatott magyar főszervezőkből álló újságíró küldöttség pénteken délelőtt a menetrendszerű belgrádi gyorsvonattal visszaérkezett Budapestre. A. J.

Kedvező elbánást biztosítanak Nagyváradnak a tűzifaellátásterén

Felmentik a várost az élőmarhabeszolgáltatás kötelezettsége alól

Nagyvárad, június 11. Dr. Soós István polgármester Hlatky Endre főispánnal a fővárosban tartózkodott. Hazatérése után a következő nyilatkozatot adta munkatársunknak:

Hlatky Endre főispánnal együtt több fontos és a várost érdeklő közügyekben utaztunk Budapestre, amelyekre vonatkozólag az alábbiakat tartom szükségesnek a nagy közönséggel közölni:

A belügyminisztériumban letárgyaltuk a város 1942. évi zárszámadását és az ezzel kapcsolatos kérdéseket.

Jelenttem a belügyminisztériumban, hogy az üzemek első negyedévi eredménye normális és dacára az elsőtétítési rendelkezéseknek, a bevétel tekintetében lényegesebb változás nem történt, ami az

üzem egészséges fejlődésének tudható be. A belügyminiszter örömmel vette ezt a körülményt tudomásul.

Az üzemekkel kapcsolatosan sikerült jóváhagyatnom és magammal hoznom az üzemi tisztviselők egyrésztének átszervezésére vonatkozó leíratot, amely orvosolta a status rendezése alkalmával előállott személyi sérelmeket.

A belügyminisztérium jóváhagyta a légo. kiadásokra megszavazott 100.000 pengő póthitel folyósítását. Ugyanígy jóváhagyást nyert most már véglegesen a járványkórház államosítása. Az erre vonatkozó leíratot rövidesen megkapjuk.

Különböző személyi ügyekben jártam el a főispán úrral együtt még a belügyminisztériumban, a tisztviselők érdekében.

vezetője is.

A másik körülmény, amelyről még kell emlékezni, a Városok Szövetségének választmányi ülése. Ezen az ülésen Szendy Károly polgármester indítványára elparentáltak Bárczy István Budapest székesfőváros volt polgármesterét. A Bárczy Istvánt méltató szavakat a választmányi ülés állva hallgatta végig.

A tárgysorozaton szerepelt a Szent László emlékbizottság javaslata Szent László emlékének megörökítése tárgyában. Ennél a tárgynál felszólaltam, mint Szent László városának polgármestere és kértém, hogy a Városok Szövetsége, mint erkölcsi testület csatlakozzon a város törvényhatósági bizottságának azon indítványához, hogy Szent László emléke törvényileg örökíttessék meg június 27-én és ezen a napon legyen az iskola záróünnepélye is, amit el is fogadtak.

A Városok Szövetsége foglalkozott a városok közellátása kérdésével is. Ennél a tárgynál ismét felszólaltam és felhívtam a szövetség figyelmét a városok nehézségeire, faellátás, zsír- és húsellátás tekintetében.

Ezenkívül a Városok Szövetsége foglalkozott a városok pénzügyi helyzetével és kimondta, hogy Budapest székesfőváros területén egy bérházat épít, amelyben a vidéki városok polgármesterei is otthon kapnak, midőn a fővárosba felmennek.

Miniszteri kiküldött vizsgálja meg a Rimanóczy-alapítvány ügyét

A Rimanóczy alapítvány ügyében megállapodtam az alapítványi osztály főnökével, Szitás Jenő min. osztályfőnökkel, hogy június 17-én, csütörtökön Nagyváradra jön és itt személyesen fogja felülvizsgálni a Rimanóczy alapítványi vagyon kezelését, ugyancsak a vármegyei és városi árvaszékeket is.

A pénzügyminisztériumban tárgyaltam az üzemi szabályrendelet jóváhagyása tárgyában, amely most már jó úton halad előre, remélhetőleg rövidesen megkapjuk.

Megsürgtettem a tűzoltószertár és a városi bérpalotára, valamint a felépítendő iskolára és a diákszállóra vonatkozó építési anyagok kiutalását.

Igen fontos tárgyalást folytattunk a földművelésügyi minisztériumban a tűzifaellátás ügyében. A tárgyaláson résztvett Jász Károly erdőtanácsos is. A minisztérium illetékes ügyosztályának főnöke kijelentette, hogy a legjobb indulattal fogja kezelni Nagyvárad ügyét és a most folyó készletbejelentésekből tekintélyes mennyiséget fog kiutalni Nagyváradnak és mindent elkövet, hogy az egész kontingens a legrövidebb időn belül kiutalható legyen.

Hasonlóan fontos tárgyalásunk volt Jurosek államtitkárral a közellátási minisztériumban, aki előtt feltártam öszintén a nagyvárad problémákat. Az államtitkár a legjobb indulattal fogadta előterjesztésünket és kijelentette, hogy Nagyváradot felmenti az élőmarhabeszolgáltatási kötelezettség alól. Felhatalmazást adott újabb bérhízlalási szerződések kötésére és utasítást adott a beszállítási rendelet mikénti végrehajtására.

A kereskedelmi minisztériumban elintéztém a gróf Tisza István-út burkolásának jóváhagyását, ami meg is történt.

Az iparügyi minisztériumban pedig fontos elvi kérdéseket tárgyaltam meg.

Megható részvétellel zajlott le Kovács Jolán temetése

Külön kell megemlékezni két dologról: az egyik a hirtelen elhunyt Kovács Jolán szoc. gondozó temetése, amelyen a kormány is és a város is a lehető legzébb módon képviseltette magát. A belügyminisztérium részéről résztvett Kádár Levente államtitkár, az Országos Szociális Felügyelőség részéről az egész felügyelői kar és gondozói testület,

Nagyvárad város képviselőiben pedig a főispán, a polgármester, a népjóléti tanácsnok, a szövetkezeti igazgató és a gondozói testületnek küldöttsége vett részt. Az egyházi szertartást Szabolcska László ref. esperes végigte, a költő Szabolcska Mihály fia, aki költői szép beszédben búcsúztatta el Kovács Jolánt. Azután Somogyi Ferenc szoc. felügyelő, a Felügyelőség részéről és én a város részéről tartottam gyászbeszédet. A temetésen résztvett vitéz Rajnay Károly tábornok, a katonai közigazgatás volt

Lett önkéntes légió a keleti fronton

A volt hadügyminiszter szervezi az önkéntes alakulatokat

A lett önkéntes légió toborzása indult meg. Az új légió zárt egységet képvisel a fegyveres SS kebelén belül. Parancsnoka Bangerszki Rudolf tábornok, míg vezérkari főnöké Silgailis ezredes neveztek ki.

Az új bajtársakat legjobban Bangerszki tábornok cikkéből ismerhetjük meg, amely a vezető rigai lap „Tevijá” egyik legutóbbi számában jelent meg. „Ahol csak összejöhettünk meghitt baráti körben a vörös uralom alatt, szinte mindenki a bolsevisták rémtetteiről beszélt. Mindnyájan beláttuk, hogy ez a terror nem tarthat sokáig és hamarosan háborúnak kell jönnie, ami a lett népet is felszabadítja. A legegyszerűbb ember is meggyőződött önmagában arról, hogy a bolsevisták uralkodási rendszere a huszadik században az egész emberiség szégyenfoltját jelenti és hogy ennek a rendszernek tartóssága minden európai gondolkodású embert örüllt vagy tönkre tesz. A keleti háború első napjától kezdve Lettország minden részében elkezdődött a szabadesapatok harca is vörös „boldogítóink” ellen és ezt a harcot addig folytattuk, míg a német hadsereg véglegesen ki nem űzte a bolsevistákat országunkból. Önkéntes ezredcink most önálló légióvá egy-

sülnek élő bizonyosság az ön állítás ellen, mintha Lettország annakidején önként csatlakozott volna a Szovjetunióhoz. A lett légió mindent meg-

Újabb adatok kerültek napvilágra a katyni gyilkosságról

Lengyel részről is elismerik a német bánásmód emberségességét

A MTI jelenti: A belügyi népbiztosságnak Szmolenszkben talált ügyirataiból kitérni, hogy a Katynban agyonlőtt 12.000 lengyel tiszt elszállítását követően a Kozielszkben lévő foglyotábor 2400 lengyelrel töltötték meg. Ezeknek fele rendőrtisztviselő volt. Egy esemő foglyot kényszerrel rávettek arra, hogy társaikkal ellenbeszűgő szolgálatra vállalkozzanak. Ezek a besűgők azután sok társukat bevádolták. A szovjethatóságok külföldön a papokat kutatták, akik igyekeztek elérjteni hivatásukat, valamint azokat a személyeket akarták megállapítani, akik a táborban imádkozták. A rendőrlisztet és papot leplezték le a bolsevisták előtt.

(Genf.) Lőndöni jelentés szerint, a Free Europe című lapban egy lengyel alattvaló a katyni gyilkossággal

Mozik műsora:

APOLLÓ: Elnémult harangok.
BELVAROSI: Boldogság a vége.
CASINO: Pacsirta.
KORONA: Alomsárkány.

tesz, hogy a vörös örület ne lepje el újra hazánkat. Készek vagyunk a háboru viharát elviselni, harcolni és meghalni hazánk jobb jövője érdekében, csak annak visszatértét nem akarjuk, amit a bolsevista rémuralom éveiben már egyszer átéltünk.”

A hazáját forrón szerető katonai egyszerű szavainak őszinteségében ott lobog minden lett vágyának lángja. Bangerszki tábornok felhívására ezrelv jelentkeztek a mindenkori és rengu lett férfiak. Az egykori lett hadsereg tisztjeihez és tiszthelyetteseihez külön felhívást intézett a tábornok, hogy segítsenek a légio ujoncainak kiképzésében. Nem is kell mondanunk, hogy a hívó szó nem hangzott el hiába. A régi katonák jól ismerik a légio parancsnokát, hiszen Bangerszki nemcsak mint hadosztály parancsnok, hanem a katonai akadémia parancsnoka, sőt, mint hadügyminiszter is szolgált hazáját és népet a háboru utáni években. A jelenleg 65 éves tábornok 17 éves korában lépett a cári hadseregbe. Az orosz-japán háboruban hadnagyként vett részt. A világháboruban egyideig az orosz vezérkarhoz volt beosztva, majd az első lett vadászrezdet vezette. A Kolcsak-hadseregben két és fél évig harcolt a bolsevimus ellen Szibériában és Japánon keresztül tért vissza Lettországba.

A rigai „Tevijá” most azt jelenti, hogy a lett önkéntes légio felállítására befejezettek tekinthető, egyben következő sorokat fűzi a jelentéshez: „A csatamezőkön kiontott vér acélosá edzi a nép lelkét. Ha a jelenlegi háboru folyamán a keleti fronton ellen új kereszties hadjárat alakult ki és olyan nemzetek katonái harcolnak egymás mellett, akiket a határok és világnézetek áthidalhatatlannak látszó szakadéka választott el eddig, akkor a sors máris értelmet adott e háborúnak, melyet a történelem el is fog ismerni. Egy szétforgácsolt Európa tehetetlenül nézne szembe a keleti veszedelemmel. Ezért kell egyesülnünk és ezért állunk mi is a küzdők sorában. Európa vére sokkal szentebb és drágább, mintsem hogy saját hibánkból utolsó cseppjéig hiába kiöntassék.”

kapcsolatban azt írja: Mielőtt a németek ezt a büncselekményt felfedezték volna, az eltűnt lengyel tisztok utáni lengyel érdeklődésekre mindig azt felelte a Szovjet, hogy a tisztok szabadon élnek, de a Szovjetunió különböző részébe költöztek és nem lehet megtalálni őket. Később, mintegy válaszul a német léleplezésekre, egyszerűen csak azt állította a Szovjet, hogy ezeket a lengyel tiszteket a németek 1941 nyarán, előnyomulásuk során, Szmolenszk vidékén foglyul ejtették és megölték.

Ezzel kapcsolatban meg kell állapítani — írja a lengyel alattvaló — hogy a németek a hadifogoly táborokban lévő lengyel tisztekkel mindig tisztességesen, a hágai egyezménynek megfelelően bántak.

Németország és Olaszország elismerte az új argentin kormányt

Churchill Edent is magával viszi Moszkvába. Nagy közös magyar-német siker a keleti fronton

Berlin. (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: A német birodalmi kormány elismerte az új argentin kormányt.

Róma. (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az olasz kormány elismerte a Romíre tábornok elnöklésével megalakult argentin kormányt.

Buenos-Aires. (MTL.) A Német T. I. jelenti: Az új argentin kormány figyelembe vette a szakszervezeteket, tartózkodjanak a politikától és szorít-

kozzanak a munkásság érdekeinek ápolására. A kormány nem tűr politikai sztrájkot.

Tovább támadják az angolok Pantelleriát

Róma. (MTL.) A Stefani jelenti: Az olasz főhadiszállás 1111. közleménye: Az ellenség szerdán folytatta támadásait Pantelleria szigete ellen. A sziget feletti olasz vadászok 6. német vadászok 5 ellenséges gépet lelőttek. Többmotoros ellenséges kötelékek bombázták Catania környékét és a polgári lakosság körében

veszteséget okoztak. Két négymotoros repülőgépet találat ért és megsemmisült. A legutóbbi nap hadműveleteiről négy gépünk nem tért vissza. A csütörtöki jelentésben említett ellenséges légitámadás következtében a polgári lakosság elszorított vesztesége az eddigi megállapítás szerint 41 halott és 91 sebesült.

Mi az arány az angolok és a mi emberanyagunk között?

Prága. (MTL.) A Német T. I. jelenti: A birodalmi munkaszolgálat főmegbízottja beszédet mondott, amelyben beszámolt arról, hogy Németországnak és szövetségeseinek emberanyaga az angolok emberanyagához viszonyítva 9:11 arányban áll. Középeurópa és Japán dolgozó népessége 380 millió, ezzel szemben az ellenségé 530 millió, de nem zárt embertömeg és távolról sem rendelkezik az ellenfél olyan kitűnő emberanyaggal, mint a tengelyhatalmak.

207 anyagraktárt zsákmányoltak a magyar és német csapatok

Berlin. (MTL.) A Führer főhadiszállásáról közli a Német T. I. A véderő főparancsnoksága jelenti: A keleti arcvonalon a szerdai nap nyugodtan telt el. A középső arcvonal mögöttes területén befejeződött egy újabb erős banda ellen irányuló vállalkozás. Magyar kötelékek és a beszülettek segítségével járatlan erdős terepen körülzártak és megsemmisítették a bolsevista bandát. 207 rakomány, nagy tömegű fegyver és ellátási cikk került kezünkbe. Könnyű német haditengerészeti járművek elsüllyesztettek a kaukázusi partok előtt két utánpótlási járművet 800 tonnával. A német légiő 16 szállító naszádot megsemmisített meg az Azovi-tenger ke-

leti partján, a Finn-öbölben egy szovjet előőrhajót és északon egy szállítóhajót felgyújtott. Nehéz német harcikötelék a csütörtökre virradó éjjel összpontosított támadást intéztek a Volga mellett Jaroszláv ellen. A nagy kiterjedésű üzemi berendezésekben hatalmas tüzek keletkeztek. A Földközi-tenger feletti német és olasz vadászok 11 gépet lőttek le. Az Atlanti-óceánon egy német búvárnaszád két óráig tartó harcban visszavert 8 ellenséges repülőgépet megismétlődő támadását. Az egyik gépet lelőtte, további négy gépet találat ért. A német búvárnaszád folytatta vállalkozását.

Ujabb hatalmas szovjet gyártelepet semmisített meg a német repülő

Berlin. (Interinf.) A német légiő a Molotov páncélművek elleni intézett támadása után szerdán különösen heves támadást intézett Jaroszláv műgumi üzeme ellen, amely az egyik legnagyobb bolsevista gyártelep. A támadás végén az egész 55.000 négyzetméter gyártelepet hatalmas tüzek gyulladtak, amelyeket 250 kilométerről is lehetett látni. Öt nehézüteget eltaláltak. Német harcigépek száz-ezer gyújtóbombán kívül 500 tonna romboló bombát dobtak le. A műgumigyár a Szovjet számára igen fontos és elvesztése érzékeny csapást jelent. Három gépünk nem tért vissza. A német légiő szerdán és a csütörtök-

re virradó éjjel a keleti arcvonal többi szakaszán, különösen a délin 13 ellenséges gépetromboltak szét, hatot felgyújtottak.

Sikeresen bombázták német gépek a szovjet vasútvonalakat és összesen 3 mozdonyt és 150 kocsit szétromboltak. 13 szovjet gépet lelőttek. Öt másik gépet a légelhárító tüzérség lőtt le. A bolsevisták az előző napi súlyos veszteségek után gondosan ki kerültek minden kockázatot és kerültek a harci érintkezést a német repülővel.

A SZIGLIGTI SZINHÁZBAN
Junius 16-án
Jön!
Jön!

Göndör közkedvelt revü-társulata:
16 világotrakkció!
16 világotrakkció!

TIP-TOP 1943

Megnyitó díszelőadás
junius 16-án este 7 órakor
Jegyelővétel: pénteken 11-én és szombaton 12-én az »Estilap«
könyvesboltjában. 15-től a színház pénztáránál. d. e. 10-1-ig
és d. u. 4-6-ig.
Helyárak: P. 1-4.50-ig.

Csak most ismerik be az angolok Lampedusai kudarcukat

Róma. (MTL.) Mértékadó olasz körökben kijelentették, hogy az angolok és amerikaiak csak most voltak hajlandók jelentést kiadni a Lampedusa ellen megkísérelt partraszállásról, tehát 48 órával később ismerték be azt a tényt, hogy az olasz hadsereg alakulatai együttműködésükkel teljesen meggyőzték a partraszállást és a megmaradt tengeri egységeket viszatérésre kényszerítették.

Helsinki. (MTL.) Az *Uta Sanomat* értesülése szerint Churchill rövidesen Moszkvába utazik. Meg nem erősített hi-

rek szerint elkíséri Eden külügyminiszter, Brooke, a vezérkar főnöke és Marshall, az amerikai vezérkar főnöke, valamint Eisenhower és Wilson tábornok.

Róma. (MTL.) A Német T. I. jelenti: Virginio Gayda a *Giornale d'Italia*-ban hangoztatja, hogy Németország és Olaszország tisztában van azzal, hogy együttműködése a Földközi-tenger térségében szükséges. Olaszország minden körülmények között helytáll és a legerősebb ellenállást fejt ki.

Súlyos sebet ejtett biciskájával izgága társán egy érkörtvélyesi legény

Szándékos emberölés kísérlete miatt egy évi börtönre ítélték

Nagyvárad, június 11. 1942 január hó 22-én bál volt Érkörtvélyesen. A bálon — amint az már ilyen falusi mulatságoknál gyakran előfordul — összeszó-lalkozás támadt Faragó Sándor és Erdélyi Sándor legények között. Faragó, akit egyébként izgága, kötekedő természetű embernek ismernek a faluban hetkén odavetette Erdélyinek hogy nem beszélni kell itt, hanem aki legény, az odavág s úgy intézi el a vitás kérdéseket. Erdélyi még ekkor is kitért a kihívás elől s azt mondván, hogy neki nincs semmi elintéznivalója, otthagya Faragót és bement a bálterembe. Faragó azonban ebbe nem nyugodott bele, hanem megvárta, míg a bál véget ér s az előszobában ismét előlről kezdte Erdélyivel a vitát. Erdélyi tovább is csak csillapította, hogy hagyja őt békében, nincs neki semmi dolga vele s menni készült. Faragó azonban kétszer is viszarántotta, majd harmadszor ököllel úgy mellhevágta, hogy beesett a sarokba. Erdélyi erre kirántotta a biciskáját és a sötétben, vaktában hadonászni kezdett vele, miközben olyan súlyosan megsebesítette vetélytársát, hogy az később a beszélőképeségét is elvesztette s jobbkarjára béna maradt.

Szándékos emberölés kísérlete címén emelt vádat a kir. ügyészség Erdélyi Sándor ellen s ügyét ma délelőtt tárgyalta a nagyváradai törvényszék dr. vitéz Biró Barna tanácsa. A tárgyalás so-

rán úgy a vádlott, mint védője, dr. Patzkó Elemér a jogos önvédelmet hangoztatta. Dr. Beöthy Konrád orvosszakértő szerint a kés a nyak főerét vágta át s ebből a főér összezugorodása következett be, ami részleges agylágyulást is okozott.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Erdélyi Sándor a vádbeli cselekmény elkövetésében és ezért egy évi börtönre ítélte. Ebből az előzetes letartóztatásban eltöltött 4 hónapot és 15 napot kitöltöttnek vett.

Most jelent meg:

Dr. Eröss Alfréd
összeállításában:

Egyház és élet

erdélyi katolikus évkönyv

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok
kiadóhivatalánál.

KÖSZÖNET

Adni... adni, ez a jelszava a ma-nak. Ez a győzelem titka, a jövő boldogságának, boldogulásának, a béke megvalósulásának biztosítéka.

Adni: szívet, lelket. Adni: áldozatot, mindent, oda kell adni, mert ezt kívánja tőlünk az idő, a plakátok, a töborzó sorai hívnak, a munkát munkára, hívnak áldozatadásra, kivenni a részt a közös szent küzdelemből.

Az élet minden apró mozzanata fontos ma. Nincs idő halogatásra, várakozásra, mert a háború irama nem vár senkire, elsöpör viharát csak erősen összetartó, testvéries segítségben egyesült nemzetek győzhetnek le.

Amikor anyák, feleségek odaadják fiaikat, férjeiket a háza oltárára áldozatnak, gondoljuk arra, hogy, mi, akik itthon maradtunk és még nem kért tőlünk áldozatot a jelen, mivel éegíthetnénk a közös nagy küzdelemben? Ezer módja és lehetősége van a segítségnek, még keresni sem kell, a szükség magától kínálja magát lép-tén-nyomon.

A Zöld Kereszt vasárnapi urna- és persely-gyűjtése élő bizonyítéka, hogy vannak nemfésen érzők.

Szép eredménnyel zárult le ez a mult vasárnapi gyűjtés. A tavalyit csaknem kétszeresen meghaladta. De milyen lett volna akkor, ha nem lett volna Váradon annyi süket és vak ember, mint amennyit a gyűjtésen látni lehetett?

A tavalyi nótával jövök és úgy érem megint önmagam előtt pelen-gérre kell állítanom azokat, akiket illet. Tudják meg, hogy az ő fillér-jükre is szükség lett volna. Nem volt mindegy, hogy csak minden második és harmadik ember adott, mindenkinek adnia kellett volna.

Szomorúan állapítom meg a nők hihetetlen közönyét. Nem bírom meg-érteni azokat az asszonyokat és leányokat, akik elmentek az urnák előtt adakozás nélkül, dühös és méltatlan-kodó pillantással végigmérve azokat, kik a szívüket keresték és áldozat-filléreiket kérték. Így nem szabad viselkedni a nőnek, aki a gyöngéd-ségre, a bajoknak megértésére, az anyaságra van hivatva.

Ha valamelyik annyira lelketlen, annyira fukar, hogy nem akar adni, akkor az ilyen ezen a vasárnapon ne jött volna ki az utcára, különösen ne két hatalmas ezüst rókával, teleag-gatva és felcífrázva mindennel, ami bántó fényűzés! Bujt volna el otthon és ne hozott volna szegényt a ne-mére!

Tavaly is főként a nőkkel volt a baj. A luxushölgyekkel. Azokkal, akik megkínájk, hogy előzékenyek legyenek velük szemben. Ó, nemada-kozó hölgyeim, a kötelességet teljesí-teni nemre való tekintet nélkül kell! Különösen ha gyermekek számára kell adni, akkor tolakodniok kellene az urnák előtt, igyekezni, hogy oda-jussanak és áldozhassanak, mint ami-lyen szívesen áldoznak mostanában például egy-egy pár selyem haris-nyáért. Mert ez volna a bizonyítéka, hogy olyan szívük van, mint amilyen-nek a Teremtő formálta, mielőtt önk megkeményítették és eldurví-tották.

Hogy most ezeket újra megirtam, azért teszem, mert remélem, hogy jövőre, amikor újra a gyűjtő urnák-nál állunk, már büszkék leszünk sa-ját nemünkre.

Ezekkel ellentétben a Zöld Kereszt nevében nagy-nagy köszönetet tolmá-csólók azoknak, akik adakoztak. Kö-

Meg kell rendszabályozni az embertelen fuvarosokat!

Sokszor szóváltottuk már ezt a kéri-dést. Tulajdonképpen nem is lenne érdemes vele foglalkozni. Ugy lát-szik, hogy senkihez sem tartozik és senki sem akar törődni vele. Felhív-tuk már az állatvédő egyesület figyel-mét is rá. Az illetékes hatóságoknak is figyelmebe ajánlottuk. A nagykö-zönység lelkiismeretéhez is apelláltunk már. Eddig kevés eredménye volt min-ten figyelmeztetésnek. Ennek dacára ismét megemlítjük. Nem is hagyhat-juk szó nélkül azt a börtányos bánás-módot, amelyben egyes fuvarosok ál-lataikat részéssítik. Számunkra egye-nesen érthetetlen, hogy illetékes ha-tósági közegek miért nem lépnek köz-be a legkirívóbb éstéknél és miért nem rendszabályozzák meg a minden emberségükből kivetkezett fuvaros-akat.

Csak el kell menni a Körös kavics-kitermelő helyeihez, ahol agyig víz-béhajtott szekerekre rakják a nehéz terhet és a legnehezebb terepen, fel a meredek partnak hajszoják sokszor csont-bőr gabékat a fuvarosok. Való-ságos spórtot üznek abból, hogy a szekeret rogyásig terheljék. Tanul vol-tunk annak az alsókörösoldali-uton, az Orsolya Rend szőlőjével szemben, hogy egy reggel háromnegyed óráig ordított, káromkodott egy fuvaros, közben majdnem véresre ostromozta el-csigázott lovait s a végén ő maga is berekedt a sok ordítástól, pedig az egész embertelenséggel semmit sem ért el, mert a szekér ott maradt és csak le kellett hányni a rakományból. Megtehette volna már előbb és keve-sebb kavicsal indithatta volna el lo-vait, azonban hidnyozott belőle az em-berség, a józan belátás. Mert utóvégre is sajátmagának okoz kárt. Lovai hamar tönkremennek a gyilkos meg-erőltetésben. Azonban ugy látszik, hogy ez sem számít. Csak az a fontos, hogy pillanatnyilag egy-két pengővel nagyobb lehessen a fuvardíj a többi rakomány miatt. Ugyanezen a regge-len lovas rendőroket is láttunk cirkál-ni ezen a környéken. Figyelmükbe ajánljuk az embertelen fuvarosok tarthatatlan viselkedését. Utóvégre a szőlők lakói — mert ilyenek is van-nak — nem hallgathatják órákon át a legdurvább ordítást és a legocs-mányabb káromkodásokat!

De nem kell kimenni a város bel-területéről, ha az embertelenség példáiira vagyunk kíváncsiak. A fuva-rosok a város bellerületén is ember-telenül bánnak lovaikkal. A minap téglával megrakott szekeret láttam. Egy szegény párta volt elé fogva. Két síheder biztatta ordítással, ostromál, csak ugy zengett bele a püspöki pa-lota környéke. Próbáltam figyelmez-tetni őket a leventesapkás válahogy behuzta a nyakát, de a másik csak

szönetet tolmácsolok a gyűjtő höl-gyeknek, akik a saját pénzáldozataik-on túl, fáradságot nem ismervé, mo-solyogva, rimánkodva kértek, hogy ajkuk drága mosolyából pengő- és fillérvirágok nyiljanak, sok-sok sa-padt, segítségére szoruló, kis gyermek megsegítésére. Köszönetet tolmácsó-lok a lelkes kis cserkészeknek is, akiknek munkája, vállalva a höl-gyek munkájával, olyan eredményes volt.

Soltész Kálmáné.

még jobban káromkodott. Méltán cso-dálkozunk azon, hogy ilyen esetben az illetékes hatósági közeg nem lép közbe. Utóvégre erre is lennie kell valamilyen rendcsináló kádenciának! Nem lehet lünni azt, hogy embertele-nül kizozzanak állatokat a nyílt utcá-kon. Nem neveli a járókelőket az ilyen látvány sem finomságra, sem szeretetre.

Harun al Rasid és Mátyás király az

Lopások és csalások egész sorozatát követte el egy 16 éves fiu

Még az orgazdát is meglopta, amikor a lopott holmit eladta

Budapestről jelentik: Nagystilü, fia-talkorú szélhámot tartóztatott le a mohácsi rendőrség. Az alig 16 éves fiu azzal kezdte pályafutását, hogy apja megbízásából felvette a család 280 pengős járandóságát, de ezt az összeget nem adta oda szüleinek, ha-nem azzal a mesével, hogy apjának 280 pengőt kell sürgősen kifizetnie, újabb 280 pengőt szerzett a rokonok-tól és az így összehozott 560 pengővel eltűnt.

Nemsokára ezután elfogták és az aszódi javító intézetbe utalták, ahon-nan azonban április 20-án megszökött. Gyalog ment a fővárosba. Az utcán el-lopott egy őrizetlenül hagyott motor-kerékpárt, azt szétzerzede és értékesi-tette. A pénzt elmulatta, majd két

ilyen izgága fuvarosokat a nyílt ut-cán kaptá volna a tiz körméről és hu-szonötöt, vagy még többet vágotott volna tá. Mert csak példás tenyítés kell néhány esetben. Elterjed annak a híre és majd csak meggondolják a fuvarosok is, hogy ne rakjanak elbir-hatatlan terheket a szekerekre. De ha nem is kell drasztikus eszközökhöz folyamodni, a tulterhet egyszerűen le kell rakatni a fuvarossal. Ez is segíte-ne a bajon.

Akárhogy is azonban, mégis csak segíteni kell ezen a bajon, amely előbb-utóbb hírhedtté teszi városunk-at. Segíteni kell az illetékeseknek, még pedig sürgősen! (P. I.)

újabb motorkerékpárt zsákmányolt és adott el. Tokajban mulatta el a pén-zét. Itt az állomáson ajánkozott egy fiatalembernek, hogy egy ruhával telt csomagot elvisz Budapestre a meg-adott címre. De még Tokajban eladott minden darabot.

Visszatérve Budapestre, a Bosnyák-téri piacon egy árustól 800 pengőt lo-pott. Aztán egy kerékpárt tulajdoni-tott el s a Zuglóban betört egy villá-ba, ahonnan 300 pengőt, egy tangó-harmónikát és nagyobb mennyiségű ruhaneműt zsákmányolt. Ezt orgazda-nak adta el, akitől ugyanez alkalom-mal 2700 pengőt lopott. Pénzével Mo-hácsra rándult le, ahol dözsölni kez-dett. Itt tünt fel a rendőrségnek. Őri-zetbevették és Budapestre szállították.

Elbúcsúztak az iskolától a női iparostanonciskola végzett növendékei

Madar Ilona cukrásztononc mondott búcsúbeszédet az ünnepélyen

Nagyvárad, június 11. Az állami szakirányú iparostanonciskola leány-tagozatának „Losonczy Istvánné” cser-készcsapata tegnap délután ünnepé-lyes keretek között avatta fel új tag-jait a fiuiskola udvarán. Az avatásen megjelent az iskola teljes tanárkara Madarassy Gyula igazgatóval az élén. A felsőbb cserkészhatóságokat dr Dolch Erzsébet tanítónőképző inté-zeti tanár, körzetvezető képviselte.

Elsőnek Czako Ilona tanárnő, isko-lai cserkészparancsnok méltatta a női cserkészet jelentőségét, majd dr Dolch Erzsébet körzetvezető szolt a felava-tandókhöz.

A változatos műsorú avatási üne-pély után került sor a végzett tanu-lók búcsúztatására. A távozó tanulók nevében Madar Ilona mondott igen hatásos beszédet, melyre Giday Ilona válaszolt a tovább tanulók nevében. Madar Ilona a következőket mon-dotta:

„Összegyűltünk, hogy megköszön-jük a Jó Istennek hozzánk való ke-gyelmét, amely velünk volt az év minden óráján. Az igazgató ur öntel-áldozó munkáját, amellyel iskolánkat vezette, a tanárnők jóságát, amellyel oly sok szépét, jót és hasznosat tani-tottak nekünk. Fájó szívvel veszünk

búcsút az iskolától, mint a kismadár, amely más tájra készül távozni.

Elmegyünk és itt hagyjuk a jó ta-nárnőnket, akiknek nagyon sokat kö-szönhetünk. Tőlük tanultunk meg na-gyon sok szépét és jót, aminek egész életünkben hasznát fogjuk venni. Ha mégis sok hibánk lenne teljegyzeve, kérjük őket, telejtsék el azokat, hi-szen bizonyára csak a mi gyarlósá-gunk idézte elő. Köszörjük sok-sok jóságukat, az iskola idején és azonki-vül velünk szemben tanúsított önzet-lenségüket, amelyet én, mint telje-sen egyedülálló nagyon is méltányol-ni tudok. Mondhatom, hogy a tanár-nők voltak azok, akik ellelejtették velem, hogy árva gyermek vagyok.

Köszönöm még egyszer iskolatár-saim és a magam nevében a kedves-ségüket és kérem, ha valaha meg-bántottuk őket, telejtsék el és gon-doljanak ránk szeretettel. Mi örökké hálás szívvel fogunk imádkozni a jó Isten további segítségéért munká-jukra”.

A kedves leányünnepség Madarassy Gyula igazgató magasszárnyalásu sza-vaival ért véget s a Himnusz elének-lése után megható búcszkodással tá-vozott a népes leányserég.

Európa és a Szovjet hadereje

— Őszinte szó a világ jövője érdekében —

Kétségtelen, hogy a Szovjet rendelkezésre álló haderő úgy baráti, mint ellenséges oldalán bámulatot és meglepetést keltett. Tudomásunk volt ugyan arról, hogy a bolsevisták a polgárháború után rögtön megkezdték a Moszkva és a lengyel határ közti területet — ahol a cári időben Oroszország iparosítását kezdték — amennyire csak lehetséges volt minden ipartelegtől megfosztani, nehogy az új háborúban ezt a vidéket fenyegeesse először az ellenséges megszállás veszélye. Azt is tudtuk, hogy a moszkvai kormány minden erejével igyekezett a Szovjetunió keleti felében új iparvidékeket létesíteni, úgy Délkelet-Ukrájnában, mint az Ural-hegység nyugati és keleti lejtőjén, sőt, ettől délkeletre egészen az Aral-tóig! Hallottuk Magnetogorszk város nevét, miután az új ipari kifejlődés jelképét, anélkül persze, hogy az ottani gyárak és üzemek nagyságáról és mibenlétéről pontosabb adatokat lehetett volna szerezni. Csak a második világháború mutatta meg, hogy Moszkva állandó igyekezetét, midőn az amerikai, angol, német és egyéb nemzetiségű mérnökök és technikusok, kémikusok és szakmunkások segítségével az ország mélyében ismeretlen méretű iparosodást indított meg, eddig nem is sejtett siker koronázta. A Szovjetunió új hatalmasságai a munkálatok első két évtizedében természetesen nem számíthattak az orosz intelligenciára és szakképzettségére. Hogy mégis sikerült nekik ilyen óriási haderőt felállítani és ilyen ipart létesíteni, amely szemmel láthatólag még mindig tud gondoskodni a harcoló csapatok mindennemű hadianyagának utánpótlásáról, ez egyszerűen bámulatraméltó.

A világ azonban azt sem tudja, hogy ezt az eredményt milyen áldozatokkal kellett megvásárolni. Köztudomású a szovjet példátlan kiméletlenséggel vallott alapelve, vagy a katonai felszerelés minden körülmények közt első helyen áll más követelményekkel szemben, tegyük fel a lakosság életszínvonalának emelésével, vagy a közfogyasztási javak termelőhelyeinek kiépítésével szemben. Az orosz nép a bolsevista uralom eddigi évtizedeiben egyszerűen kimondhatatlanul sokat szenvedett. El kellett tűnie, hogy a lehető legkisebb élelmiszeradagokkal táplálják, hogy a ruhája és lakása minden, az életet kellemszó tévő dolog sohase legyen sem az övé, sem a következő nemzedéké. Nem akarunk kitérni a világsajtóban elég sokszor feltárt szovjetoroszországi viszonyokra, de mindenki vegye ezt a testi és lelki nyomorhadóntást számításba, ha a Szovjetunió ipari felszerelésének eredményeire és főképpen arra gondol, hogy milyen irtózatossá intőzkedésekre és teljesítményekre lenne egyszer ugyanaz a Szovjetunió képes, ha olyan helyzetet tudna teremteni, hogy Európa gyárkéményei is a vörös Oroszország javára füstölnének!

Nézünk szemébe a dolgoknak. Ha megtörténne az, hogy az orosz ezredék a bolsevista arcvonalat hazánk határaitól elválasztó több ezer kilométert győzelmesen végigjárják, akkor Európa középső, délkeleti és északi, valamint valószínűleg nyugati réze is akár közvetlenül, akár közvetve, de feltétlenül Moszkva befolyása vagy uralma alá kerülne. A befolyást azonban elsősorban a bolsevizmus hatalmi helyzetének megerősítésére használnák fel, vagyis az újonnan szerzett területek iparát a szovjet haderő szolgálatába állítanák. Ez a bolsevizmus szempontjából tökéletesen érthető és számára életfontosságú cselekedet volna. Ez esetben pedig a magas-

kultúrájú európai népek intelligenciája is a moszkvai urak rendelkezésére állna, tehát még nagyobb arányokban, mint ahogy most Keletoroszországban történt, tudna a bolsevizmus világhódító céljára törekedni.

Minket pedig éppen olyan kiméletlenül kihasználna az új rendszer, mint azt saját népével mindmáig tette. A moszkvai kormány terveiben csak a cél dönt élet és halál felett. Áttelepítés, munkacsoportosítás milliók tömegekben, a hazai földből kiszakítás és a leghidegebb számításokkal szétéptett családok újraszervezése lennének a „nagy cél” érdekében hozott legkisebb áldozatok. Ebben az Európában már csak arról dőlhetne saját maga minden ember, hogy

engedelmeskedik-e és fizikai létét odaadja-e — avagy választja a halált, esetleg a kényszermunkára való száműzést?

De mire használná fel a bolsevizmus az elfoglalt Európa véréből kisajtott hatalmas teljesítményeket? Hol van a világon még egy olyan erő, ami ilyen körülmények közt szembezállhatna a vörös rémmel? Minthogy a bolsevizmus — örök szándékának megfelelően — addig nem nyugszik, míg az egész földkerekséget meg nem hódította, könnyen levonhatjuk felismerésünk és következtetésünk tanulságát: Ha a bolsevizmusé Európa, akkor már az egész világ is az övé! (TEK) (T. E.)

Igy élnek véreink Délerdélyben

Magyar jólékonyság, magyar művelődés. Irodalmi versenyt hirdet az aradi Kölcsey Egyesület

A pécsi Kisebbségi Intézet jelenti:

Nemrégén zárta be a Magyar Népközség nagyenyedi tagozata népkönyvházát, ahol a téli hónapok alatt átlag 120—140 szegény részesült ingyen ebédben. Ez a létszám legnagyobb részben iskolás gyermekekből állott, akiknek atyját katonai vagy munkaszolgálatra hívták be. Csaknem öt hónapon keresztül megszaktítás nélkül működött ez a népkönyha, amelyet a helybeli egyházak, a Bethlen kollégium, a nőszövetségek és a népközség tagjainak áldozatkészsége tartott fenn. Most, a tavaszi munkálatok befejezésével a vezetőség elhatározta, hogy megszűnteti népkönyvházát, hogy helyet adjon egy másik segélyezésnek, a napközi otthonnak.

A nagyenyedi magyar népközség 1942—43. évi téli segélyezésének adatai a következők:

1. A népkönyhán napi átlagban 120

—140 szegény étkezett. A csaknem öt hónapon keresztül kiosztott ingyen ebédék száma: 17.640.

2. Téli ruha-segélyben részesült: 65 szegény. Új ruhát kapott 47 (24 fiú, 23 leány), a többi ruha megosztott iskolás gyermekek és felnőttek között.

3. 49 pár cipő: 12 felnőtt, 22 iskolás fiú és 15 iskolás leány számára.

4. Diáksegélyt: tandíjat, könyvet és írószerszámot kapott 9 diák.

5. Gyógyszersegélyben részesült 54 szegény.

6. Orvosi kezelésben részesült: 78 szegény.

7. Pénzsegélyt kapott 260 család.

Május 12-én a temesvári Magyar Nőegylet választmányi ülést tartott. Szappanos Gyuláné ügyvezető elnök közölte, hogy mivel a jelen körülmények között a közgyűlés összehívása időszerű nem lehet, az illetékes hatóságoktól választmányi ülés meg-

Közérdekű ügyeket tárgyalt a Magyar Élet Pártjának nagyváradi szervezete

A záróra meghosszabbítását kérik a kis fűszeresek

Nagyvárada. A Magyar Élet Pártja nagyváradi szervezete Nagy Gusztáv vármegyei központi titkár vezetésével értekezletet tartott. Az értekezleten számos közérdekű ügy került sorra.

Nagy József a tűzifa-ellátással kapcsolatos panaszokat ismertette. Darabont Gyula és Dengyel Béla ezzel kapcsolatban a visszaélések megszüntetésére kiadott polgármesteri rendelet végrehajtásának szigorú ellenőrzését sürgette.

Thalmeiner Ferenc a kisfűszeresek azon óhajának adott kifejezést, hogy reggel már félhét óráig tarthassanak és este hét óráig tarthassanak nyitva. Különösen indokolt a későbbi nyitvatartás a munkásság szempontjából szombaton, amikor a munkások heti bérüket csak a késő délutáni órákban kapják kézhez és igen sokan közülük a lakásuktól távol eső munkahelyeken dolgoznak, úgyhogy amikor hazaérnek, az üzleteket már

bezárták és családjuk nem tudja beszerezni a háztartáshoz szükséges dolgokat.

Darabont Gyula szövegte, hogy a Rulikovszky-temetőt a virágtolvajok éjjel-nappal fosztogatják. Annak a közérdekű kívánságnak adott kifejezést, hogy a temetőt kerítsék be és fokozzák az ellenőrzést.

Főző Jenő és Andriška László az ármaximálás kérdésével foglalkoztak és felvetették azt a gondolatot, hogy bizonyos cikkeknél nem volna-e célszerű kipróbálni a szabadforgalmat és megfigyelni, hogy a fogyasztás szempontjából nem alakulna-e kedvezőbben bizonyos élelmickek ára? Több cikket felsoroltak, amelyeket a maximálás előtt olcsóbban vittek piacra, a maximálás után a magasabbban megállapított ár ellenére is csaknem teljesen eltűntek. Nyilvánvalóan azért, mert az illető áruval spekulálás kezdődött.

tartására kapott engedélyt. Ezután sajnálattal közölte, hogy az elmúlt két év alatt a választmányi tagok jelentékeny része elhagyta a várost és ezzel közreműködésük megszűnt, viszont a felhalmozódott társadalmi munka egyre több terhet ró a vezetőségi tagokra. Ezért javasolta a választmány kiegészítését, amit a választmány egyhangúan elfogadott és a vezetőségbe 32 új tagot vett fel.

Az aradi Kölcsey-Egyesület fennállása 62. évében versenyre hívja a romániai magyar tanítványi és leányközépiskolák tanulóit s számukra a következő két pályátetelt tűzi ki:

1. Erdélyi tudósok és írók élete és munkássága az emberi művelődés szolgálatában.

2. A magyar lírai költészet eszmevilágának fejlődése Balassa Bálinttól máig. A Kölcsey Egyesület mindkét pályázat számára 3—3 díjat tűz ki. A tételek első jutalmadija külön-külön 5000 lei, a második díj 3000 lei, a harmadik 2000 lei.

A kis kézbesítő

Kedves olvasónk! Ha az utcán jársz-kelsz, vagy otthon vagy és véletlenül arra felel halad el az IBUSZ kézbesítő postakocsija, nézz fel egy pillanatra a bakra. Nem bánod meg.

A kocsis magas bakján foqsz látni egy pötyöm gyereket nagy börtáskával a vállán. Komolyan, öntudatosan ül ott kissé félrebillentett leventesapkájával. Ha jobban megfigyeled, észre fogod venni, hogy a nagy börtáskát, amelyben a csomagok kísértő iratait hordja és a pénzt beszedi, nem reá szabták. Nagy az a táská és bő a szíja. Néha a kocsis megáll házak, üzletek előtt. Ilyenkor a keresettet, megindul vele a címzetthez. Olyan komolyan és öntudatosan lépked a csomaggal, mintha diplomáciai futár lenne fontos iratokat tartalmazó táskával.

Ha megkérdezed a kis kézbesítőt, mit csinál, emberke? — nagy öntudattal felel majd neked: kézbesítek. S ha még tovább firtatod a dolgot, azt is megtudhatod, hogy nem régen üzi ezt a mesterséget. Nem régen, csak azóta, amióta édesapja bevonult katonának. Jött a behívó, az apának menni kellett. Hogy pedig hiba ne legyen az állása körül, főképpen pedig a keresettel ne történjék semmi, a gyerek odaállt az apja helyére és azóta ő végzi el a munkáját.

Jó lenne megkérdeni a gazdáját, akire rá van bízva ez a derék gyerek, hogy hogyan végzi el a munkáját. Ambár felesleges is megkérdeni. Csak rá kell nézni és figyelni kell, hogyan tesz-vesz a kocsin, hogyan lép be a házakba, üzletekbe, hogyan köszön be és hogyan nyújtja át a csomagot. A kisérő papirossokkal is nagyszerűen bánik, a pénzt is hibátlanul tudja átvenni és megőrizni. Mit akarunk egyebet ettől a gyerektől? Hiszen apja helyét tölti be.

Nem régen tudtam meg az egész esetet. Azóta mindig a legnagyobb áhítattal élem át az IBUSZ-kocsival való találkozást és a legnagyobb tisztelettel nézek arra a gyerekre, aki édesapja helyett egész embernek való munkát végez és kenyeret keres a családnak. (pont.)

Megjelent a premontrei kanonokrend „Pázmány Péter” gimnáziumának évkönyve

Nagyvárad, június 11. Dr. Oszvald Arisztid, a premontrei kanonokrend nagyváradi gimnáziumának igazgatója közzétette a gimnázium évkönyvét az 1942—43. iskolai évről. Az intézet kegyura dr. Gerinczy Pál prépost-prélátus. Az intézetnek volt tíz tanára, akik közül négy tanár a rendnek tagja, a többi világi tanerő. Az intézet három osztályában összesen 182 tanuló végezte tanulmányait az elmúlt évben, akik közül 144 volt a katolikus, 5 görög katolikus, 18 református, 3 evangélikus, 1 görögkeleti vallású. A tanulók előmenetele: kitünendő 7, jelesrendű 6, jórendű 42, elégséges 98, tulnyomóan elégséges 52, elégtelen egy tárgyból 8, elégtelen két tárgyból 10. Az évkönyv megemlékezik Horthy István kormányzóhelyettes hísi haláláról és Novotny Alfonzról, a nagyváradi premontrei rendház egykori főnökének és a gimnázium igazgatójának elhunytáról. Ismerteti az intézet múltját, a tanárok társadalmi és tudományos, valamint lelkipásztori működését.

A jövő tanévben megnyílik a gimnázium negyedik osztálya is.

Pünkösdi istentiszteletek sorrendje az olasz plébániatemplomban

Vasárnap: 7 és 8 órákor csendes szentmise, 9 órákor szentmise, szentbeszéd a fiúk bérmlása.

A tízórás szentmise a bérmlás miatt elmarad.

Fél 12-kor csendes szentmise; jó idő esetén tábori szentmise a Pieta-szobornál, egyébként a templomban. Este fél 7 órákor ünnepélyes litánia.

Hétfőn: 7 és 8 órákor csendes szentmise, fél 10 órákor a Szentlélek plébánia templom búcsúünnepére, ünnepélyes szentmise és szentbeszéd, fél 12 órákor csendes szentmise szentbeszéddel. Este fél 7 órákor ünnepélyes litánia.

Akik a templom és búcsú ünnepén szentáldozáshoz járulnak és a Szentatya szándékára imádkoznak, teljes búcsuban részesülnek.

A plébános kéri, hogy minél számottevőbb vegyenek részt az olasz templom búcsúünnepén.

Beiratások a premontrei gimnáziumban

(Nagyvárad.) A beiratások a premontrei gimnáziumban szombaton lesznek. Úgy hírlik, hogy a premontrei gimnázium első osztálya a nagytömegű jelentkezés miatt, párhuzamos osztály lesz.

*

A Ref. Polgári Leányiskolában (Jakab Mihály-utca 1.) a beiratások június 12., 15., 16., 17. és 18-án délután 9—13-ig tartanak.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Oltó homokzsák

H. M. rendelkezés alapján 12 fillérért kapható

KRAUSZ NEMZETI
könyvkereskedésben

Rákóczi-ut 11. sz. Telefon: 14-25.

Ebben az évben is meglátogathatják Romániában lakó családjukat az itt tanuló diákok

Soronkívül utlevelet igényelhetnek a magyar nemzetiségű romániai diákok

Nagyvárad, június 11. A nagyváradi rendőrkapitányság közigazgatási ügyosztályától a következő értesülést nyertük:

A Magyarországon tartózkodó 25 éven aluli magyar nemzetiségű román állampolgárságu és itten tanuló diákok, akik Romániába utazni szándékoznak, soronkívül utlevelet nyerhetnek.

A diákoknak a tanintézetek igazgatóságától elsősorban látogatási bizonyítványt kell kérniük és a csatolt személyazonossági igazolvány, valamint 2 fénykép mellékelésével folyamodhatnak az utlevél kiállításáért. A kéreásban meg kell jelölni azt is, hogy a szülők, akiket meglátogatnak melyik községben laknak.

A Romániába utazni szándékozó diákok jelentkezhetnek a rendőrkapitányság közigazgatási ügyosztályán, ahol az érdeklő tanuló részletes felvilágosítást nyerhetnek.

Varrógép, kerékpár javítások!

JAKAB műszerésznél

KOSSUTH-U. 4.
TELEFON: 23-30.

15.211 pengő gyűlt össze a zöldkeresztes urnákban

A 8. számú urnánál egyedül 4538 pengőt gyűjtöttek. A Zöldkereszt június 6-i gyűjtésének részletes eredménye.

A Zöldkereszt június 6-i gyűjtésének részletes eredménye a következő:

1. urna: Vasutas Mansz. hölgyek	444 P 83 fill.
2. urna: Róm. Kath. Leányok Orsz. Szövetségének nagyváradi Csoportja	274 „ 70 „
3. urna: Vrosháza és a Pénzügyigazgatásági hölgyek	352 „ 37 „
4. urna: Katonai alakulatok tisztii hölgyei	814 „ 61 „
5. urna: Biróságok és ügyészségek hölgyei	923 „ 83 „
6. urna: Várnegyei hivatalok hölgyei	553 „ 74 „
7. urna: Hadigondozó Szövetség, Lorántffy Zsuzsanna-Egylet, Magyar Vöröskereszt hölgyei	734 „ 29 „
8. urna: Orvos, állatorvos, gyógyszerészi, óvónői, védőnői kar együttes gyűjtése	4538 „ 75 „
9. urna: Postás Mansz. hölgyei	409 „ 48 „
10. urna: Baross Női tábor gyűjtése	1013 „ 72 „
11. urna: Róm. Kath. Nőszövetség Monika csoportja	260 „ 26 „
12. urna: M. Kir. Rendőrség tisztii altisztii és leányegységi hölgyei	1508 „ 20 „
13. urna: Női középiskolák tantestületei	522 „ 69 „
14. urna: Hadapródiiskola hölgyei	763 „ 90 „
15. urna: Ágost Evang. és Unitárius Nőegylet	249 „ 75 „
16. urna: Gyermekbarát Egylet gyűjtése	152 „ 12 „

17. Vitézi és frontharcos tábor hölgyei	381 „ 69 „
18. urna: Baross Szövetség hölgyei	311 „ 93 „
19. urna: Városi közömegek hölgyei és a Városi Vasut R. T.	723 „ 99 „
20. urna: Váradvelencei Róm. Kath. és a váradvelencei Református Nőszövetségek hölgyei	276 „ 84 „
Összesen:	15.211 „ 79 „

A már közöltéken kívül további adományok a Zöldkereszt javára:

Dr. Schrambek 10, dr. Deák István 20, dr. Középegy László 20, dr. Szauter Géza 20, dr. Schmieth J. 10, dr. Roszkopf Béla 10, dr. Kovács Vilmos 10, dr. Knézy Jenő 10, dr. Albu Béla 10, dr. Gagy József 20, dr. Szedlák Ödön 10, dr. Szirmay Kálmán 20, dr. Heinrich Béla 10, dr. Csetényi Gyula 20, dr. Törő István 5, dr. Vajna Gábor 50, dr. Csete Emil 50, Komjáthy Ferenc 60, Magyar Nemzeti Bank 100, Vesta vegyipar 50, Szabó Árpád cipőgyár 100, Elektra Zsinór és Csipkegyár 300, Ineze Lipót 20, Katona Sándor cipőüzem 100, Magyar Ált. Hitelbank 50, Pallós László 50, „Pett” csokoládégyár 40, Reiszmann Adolf 5, Interxim Ker. RT. 20, Bihar megyei Nyomda 30, Magyar Testvérek Cipőgyár 20, Balogh I. Cipőgyár 20, Árkossy Gábor cipőüzem 20, Fa- és Szénkereskedelmi Rt. 20, Iványi Jenő 20, Ajtay G. Gyula 10, Szántó Dezső és Fia 5, Grünwald Testvérek 10, N. N.-né 6, Atlasz Lajos 10, Rubin Ernő 5, Jeremiás Sándor 10, Nagyvárad Hajdizsmú

és Főcéggyár 50, Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület kirendeltsége 50, Koppány Dezső 20, vitéz Somogyi István 20, Gábris József 6, Czeglédi Lajos 10, Debreceni Andrásné 20, Szőke János 7, Kádár Mihályné Sarkad 20, Komjáthy Anna Nagyszalonta 10, Fabricius Imréné Székelyhid 10, Horváth Nándorné Nagyszalonta 10, Bartos Lászlóné Mezőtelegd 5 pengő. (Folytatjuk.)

Megérkeztek Nagyváradra a kolozsvári klinikai kongresszus vendégei

Nagyvárad, június 11. A Klinikák és Kórházak Országos Szövetségének tagjai, akik Kolozsváron tartandó kongresszusukra utaznak, ma délelőtt a budapesti gyorsrali Nagyváradra érkeztek és itt néhány órára megszakították utjukat, hogy megtekinthessék a város egészségügyi intézményeit. A 120 főnyi orvos-csoport, amelyben a fővárosból és az ország minden részéből érkeztek vezetők orvosok, az állomáson dr. Beöthy Konrád, a kórház igazgatója, dr. Vajna Gábor a bábaképző intézet igazgatója s a helyi egészségügyi intézmények több más vezető orvosa fogadta. A vendégek tiszteletére — akik között 30 családtag is van, — a kórház adott ebédet, majd csoportokra oszolta, megtekintették a város nevezetességeit, elsősorban az egészségügyi intézményeket és délután 4 órakor tovább utaztak Kolozsvárra.

Nagy érdeklődés előzi meg Horváth Jenő egyetemi tanár előadását

Nagyvárad, június 11. Horváth Jenő egyetemi tanár, a nagyváradi kir. jogakadémia volt professzora, a város vezetésének meghívására szombaton, 12-én délután fél 6 órákor a városháza dísztermében előadást tart „A felső oktatás multja Nagyváradon” címmel.

Ez az előadás, ma amidőn Nagyvárad harcot folytat régi főiskolája visszaállításáért, igen aktuális, mert az előadó rá fog világítani sok olyan érdekes körülményre, amelytől függ a városi főiskola megoldásának problémája.

Az előadáson részt fognak venni a törvényhatósági bizottság tagjai, a főiskola visszaállítására kiküldött bizottság tagjai, a városi tisztviselői kar, a keresztény egyházak képviselői, a nagyváradi oktatási személyzet és mindazon városi polgárok, akiket a nagyváradi főiskola érdekel.

Sopron polgármestere köszönőlevelet intézett N.-Várad polgármesteréhez

Nagyvárad, június 11. Sopron város polgármestere az alábbi köszönőlevelet intézte dr. Soós István polgármesterhez:

„Sopron, 1943. június 7. Frankenburg Irodalmi Kör. Méltóságos dr. Soós István polgármester urnak Nagyvárad.

Méltóságos Uram!

Igaz tisztelettel küldjük mélyeség hálánkat azért a szíves fogadtatásért, amelyben bennünket érdemünkön felül részesítették s azért a páratlan gondoskodásért, amely végeredményben megrakott bennünket felejthetetlen élményekkel és örök emlékekkel. Számítunk arra, hogy a Szigligeti Társaság őszi látogatása alkalmával Sopronban tiszteletünk. Vagyok hálás köszönettel és mély tisztelettel igaz híved: A Frankenburg Irodalmi Kör elnöke”.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉKELYI ERZSÉK-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 38.40.
 félévre 19.20, egy óra 3.20 pengő.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza

FIEDLER ISTVAN ÉS DR SCHEFFLER JANOS PÜSPÖKÖK BÉRMÁLNÁK PÜNKÖSDKOR NAGYVÁRADON. Nagyvárad, június 11. Pünkösöd vasárnapján Nagyváradon bérmálás lesz. A bérmálás szentségét Fiedler István dr Scheffler János püspökök osztják ki. A bérmálás színhelye a fiuk részére az olasz plébániatemplom, a leányok részére pedig a Székesegyház.

Ünnepi istentiszteletek sorrendje a váradieleni római katolikus templomban. A váradieleni római katolikus templomban pünkösöd vasárnapján csak reggel 7 és 8 órakor lesz csendes szentmise, a hívek ugyanis ezután a Székesegyházba és az olasz templomba mennek, ahol bérmálás lesz. Esté 6 órakor Jézus Szíve litániá és szentbeszéd. Hétfőn reggel 8 órakor csendes szentmise. 10 órakor ünnepélyes szentmise és szentbeszéd.

URNAPKOR ORSZÁGOS KORMENET. A mult hagyományaihoz híven a kormány és a hivatalos hatóságok részvételével június 24-én, Urnapján a Várban országos körmenet lesz. A körmenetet megelőzőleg a budavári Koronázó-főtemplomban ünnepélyes szentmise lesz.

PIKORÁN JÁNOS HALÁLA. Pikorán János tartalékos szakaszvezető, a harcstéren szerzett betegsége, rövid szenvedés után a gyöngyösi közpórházban 46 éves korában, június 7-én meghalt. Gyöngyösön a Hősök temetőjében június 9-én helyezték örök nyugalomra. Felesége két gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja.

Eszküvő. Csiga Olga és váradieleni Ambrus Béla szombaton este 7 órakor tartják esküvőjüket a Szent László templomban.

Megállapították a burgonya légmagasabb árát. Nagyvárad thj. város polgármestere 3392-1943. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: Ertesítem a város közönségét, hogy a Burgonya Egyesülés értesítése, illetve ármegállapítása alapján a mai naptól kezdve a termelő az új burgonya árát mázsánként legfeljebb 85 pengőért, az eladó pedig legfeljebb 85 pengőért adhatja. A tévedések elkerülése végett közlöm, hogy ezen ár csak a felső határt jelenti, míg ennél olcsóbban mindenki adhatja, illetve veheti a burgonyát.

Meghalt Kékes Irén énekművész. A magyar zenei életnek ismét gyásza van. Hosszú szenvedés után meghalt Kékes Irén, a kiváló énekművész, a magyar énekművészet egyik leghivatottabb művelője. A rádió hallgatóinak nagy tábora mindig szeretettel hallgatta csengő szópánját, amelyét gramofonlemezeken is megörökítették. A fiatal, népszerű énekesnő korai elhunytát a magyar dalkultúra súlyos veszteségét jelenti.

Beiratkozások a Szent Orsolya zárdá iskoláiba. A beiratkozásokat a leánygimnáziumban és leányliceumban június 12-én, az elemi leánynevelőiskolában június 11 és 12-én reggel 8 órától kezdődőleg tartjuk. Igazgatóság.

Batjus konferenciát rendeznek a Félix-fürdőben a nagyvárad református leányszövetsége. A nagyvárad református leányszövetsége június 14-én a Félix-fürdőben batjus konferenciát rendeznek. A konferenciára minden református magyar leány hivatalos. Indulás a nagyállomásról 8 óra 10 perckor. A konferencián különböző vallásos előadások, azonkívül fürdés és kirándulás a kilátókhoz, szerepelnek.

Nagy gyűjtést rendeztek az amerikai finnek hazájuk javára. Helsinkiből jelentik: (MTI) Az amerikai finnek eddig többmillió dollárt gyűjtöttek össze hazájuk támogatására. Egy társadalmi alakulat olyan jelentős alapot gyűjtött, hogy a háború után Finnországban egymaga hadirokkant otthont állíthat fel.

Néma tüntetés Székelyudvarhelyen egy Karády-film ellen. Székelyudvarhelyről jelentik: Székelyudvarhely népművelési bizottsága által rendezett előadó tanfolyam vezetősége arra kérte a Hargita-mozi igazgatóságát, hogy az előadó tanfolyam résztvevői számára Nyirő József „Emberék a hávason” című filmjét mutassák be a műsoron szereplő „Alkalom” című Karády-film helyett. A mozi igazgatósága azonban nem tett eleget a népművelési bizottság által előterjesztett kívánásnak és nem vette le a műsorról a Karády-film. A tanfolyam résztvevői így az „Alkalom” című filmet voltak kénytelenek megtekinteni három este előre megvásárolt jegyükkel. A tanfolyamon résztvevő tanítók és tanítónők, valamint a népművelési bizottság székelyföldi vezetői az előadás megkezdése után felálltak és fegyelmezett rendben mindannyian elhagyták a moziertmet.

A női betegségek gyógykezelésében a régbevált természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhé hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül biztosan jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

BEIRATÁS A „SZILÁGYI ERZSÉBET” REFORMÁTUS LEÁNYGIMNÁZIUMBAN. Az 1943-44. tanévre szóló beírások folyó hó 12-én, szombaton kezdődnek. Kérjük a tanítató szülőket, hogy gyermekeiket most irassák be. Béruink minden árrával, keresztény származású tanuló felekezeti különbség nélkül. Igazgatóság.

Beiratkozások a nagyvárad m. k. áll. Szent László gimnáziumba. A beiratkozásokat a gimnáziumban folyó hó 12-én 8 órától kezdődőleg tartjuk a Csengeri-túca 4. szám alatti állami tanulóotthonban. Igazgatóság.

FELHÍVÁS A HÁZFELÜGYELŐKÖZ. A Házfelügyelők Országos Szövetségének nagyvárad csoportja kéri azokat a házfelügyelőket, akik még nem iratkoztak be az egyesületbe, hogy saját érdekük és a hatásosabb kari jogvédelem előmozdítására haladéktalanul iratkozzanak be. Ez minden tekintetben kötelességük. Az egyesület kéri azokat, akik jelenleg még nem házfelügyelők, de ilyen állást akarnak elfoglalni, hogy felvilágosításokért forduljanak a Vezetőséghez (Gr. Teleki Pál utca 32. sz.), mert csak így kerülhetik el az utólagos kellemetlenségeket. Csak olyan személy vállalhat házfelügyelői állást, aki magyarául írni-olvasni tud, büntetlen előéletű és keresztény.

Rákosi Viktor erdélyi tárgyú, megrázó erejű regényének filmváltozata.
Elnémult harangok
 Főszerepben: Kiss Ferenc, Lukács Margit, Nagy István
 Péntektől: az APOLLO-ban.

BELVÁROSI. Közkívánatra még egy napig! Pénteken utoljára:
Boldogság a vége! Borden, Perényi, Rajnay, Somlay, Pethes.
 Szombattól csak 16 éven felülieknek!
Ne kérdezd ki voltam
 A Karády különleges egyéniségére írt izgalmas témájú dráma!
 Karády, Német Romola, Vizváry Mariska, Illosvay Katalin, vitéz Benkő, Juhász J.

Pünkösdi műsorunk a legjobb magyar vígjáték
A miniszter barátja
 Főszerepben: Páger, Komár Julia,
 a CASINO-ban.
 Pénteken utoljára: **PACSIRTA**

KORONA Filmszínházban.
Álomsárkány
 Főszerepben: uráti és Perényi, továbbá Rajnay, V. zváry, Földényi.

Az Ipartestület felhívása a fésűsmesterekhez

Felhívjuk az összes fésűs mestereket, hogy három napon belül az Ipartestület nyilvántartójánál, Losonczy Gábor urnál saját érdekükben, az anyagbiztosítás végett, az iparjogositványukkal együtt szíveskedjenek megjelenni. Szaru-anyag végett.

Fodrász iparosok pünkösdi zárórája. A fodrász iparosok szakosztálya ez uton hozza tagjai tudomására, hogy a fodrász-üzletek pünkösöd első napján, (vasárnap) egész nap zárva maradnak. Hétfőn, ünnep másodnapján déli 12 óráig tarthatók nyitva. Az Elnökség.

Felhívás. A vas- és fémipari szakosztály felhívja azon tagjai figyelmét, akiknek Andrényi vaskereskedés által feketelmez utalványaik V-53. szám és horgányzott lemez utalványaik V. számmal vannak ellátva — anyagukat legkésőbb folyó hó 20-ig okvetlenül vegyék át.

Megérkeztek az 50 százalékos utazási igazolványok. A jogosult iparimunkások és tanoncok rendelkezésére áll az Ipartestületnél. Minden igénylő egy fényképet és munkaadói igazolást vigyen magával.

Ertesítés. A Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Ruházati és Textil iparosok szakcsoportja értesíti tagjait, hogy rendes évi közgyűlést 1943 június hó 26-án délelőtt 10 órakor tartja meg, határozatlan képpesség esetén évi közgyűlésünket rákövetkező nap ugyanebbe az időbe, tehát 1943 június 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja Mézey Mihály utca 4. sz. alatti ipartestület nagytermébe, melyre tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. Napirend: Elnöki megnyitó és beszámoló. Titkári jelentés. Pénztári jelentés. Felügyelő bizottság jelentése, pénztári felmentvény megadása. Új tagok véglegesítése. 1943-44. évi költségvetés jóváhagyása. Alapszabály módosítása. Áruellátás biztosítása.

Zrinyi Ilona emlékünnepe a velencei Kulturházban

Nagyvárad, június 11. A váradieleni római katolikus egyházközség és Szeretet Egylet közösen Zrinyi Ilona emlékünnepezt rendez a Kulturházban. Az ünnepség pünkösöd másodnapján, hétfőn este lesz 7 órai kezdettel. A városi Népművelési Bizottság kiküldötte ünnepi szentbeszédet mond Zrinyi Ionáról. Ezenkívül szórakoztató zeneszámok szerepelnek a műsoron és egy rövid szindarab.

Csak iparigazolvánnyal szabad burgonyát szállítani

Nagyvárad thj. város polgármestere 3393-1943. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter ur 108.700-1943. K. M. számú rendelete alapján értesítem a város közönségét, hogy a burgonya szállítását a minisztérium ideiglenesen a következőkben szabályozta:

Az 1942. évi terméshurgonya forgalmának és felhasználásának szabályozásáról szóló 110.400-1942. K. M. számú rendelet 2. paragrafusának a burgonya szállítására vonatkozó rendelkezéseit további intézkedésig az 1943. évi burgonyatermés szállítására is alkalmazni kell. Ez azt jelenti, hogy vasuton, gépkocsin, vagy gépjármű erejű szállításokra csak a Metesz igazolványa alapján lehet szállítani, vasuton a termelő saját háztartása szükségletére a Közélemezési Hivatalnál kiváltott kéksávós igazolvány alapján 3 q-t szállíthat be. A termelő saját kocsiján a piacra szabadon szállíthat be bármily mennyiségű burgonyát. Nagyvárad, 1943. június 8-án. Dr Soós s. k. polgármester.

Medgyaszay Vilma

sok évi távollét után június 19-én önálló hangverseny keretében lép először a nagyváradi közönség elé. Műsorán klasszikus és modern magyar költők legszebb versei, francia középkori dalok és balladák, új és legrégebb kabarédalok szerepelnek. Medgyaszay, akinek három hangversenye az elmúlt budapesti évad szenzációja volt, Váradon is azokban a pazar stílizált, műsorához illő ruhákban lép fel, amelyek méltán arattak oly nagy sikert. Jegyek elővételben már a mai nappal a következő helyeken kaphatók: Nemzeti könyvkereskedés Rákóczi-u. 4. és Klein L. könyvkereskedő Kossuth-u. 1.

RÁDIÓ

SZOMBAT, JUNIUS 12.

Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. 6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene. 10.15 Könnyű muzsika. 11.15 A Rádiózenekar műsorából. 11.40 Szemző Piroksa dr előadása. 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. 14.00 Táncczenekar játszik. 15.00 Szórakoztató zene. 15.30 Nagy Orbán dr előadása. 15.55 Pünkösdi parádé a Balatonbál. 17.00 Albert Ferenc hegedűl. 17.30 Szabó Lőrinc verseiből. 17.50 Magyar nóták. 19.00 Hangképek innen-onnan. 19.35 Művészpárok a mikrofon előtt. 22.15 Ki mit szeret.

Budapest II.

18.00 Mezőgazdasági félóra. 18.35 A Nemzeti Zenede évszázó zenekari hangversenyének közvetítése.

VASARNAP, JUNIUS 13.

Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene. 8.15 Hírek. 8.30 Öszinte beszéd. 9.00 Református istentisztelet. Igét hirdető Ravasz László dr püspök. 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi főplébániatemplomból. A szentbeszédet dr Szívós Donát bencés tanár mondja. 12.15 Levente-műsor. 12.55 Szórakoztató zene. 13.45 Hírek. 14.00 Művészlemez. 15.00 A Földművelésügyi Minisztérium rádióelőadássorozata. 15.00 Magyar nóták. 16.30 Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszin nyelven. 17.00 Orosz Júlia csevegése. 17.10 Tarka délután. 19.00 A Ligetben szól a katonazene. 19.30 Márkus László csevegése. 19.45 Stefániai né Lászlóffy Margit zongorázik. 20.05 Rádiógyógye. 21.10 Játék a holdfényben. Vigjáték. 22.00 Hangképek a pünkösdi sportjáról. 22.35 Pertis Pál cigányzenekara. 23.00 Táncczene.

Budapest II.

12.15 Kamarahármas. 15.00 Tacsó. Vigjáték. 18.05 Parasztszünet az Operaházból.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárolj!

SPORT

Junius 20-án alakuló közgyűlést tart a NAC

Hozzájárult az OSK az egyesület önkormányzatának visszaállításához

Bizony, már 10 hónapja lesz annak idestova, amikor a múlt év őszén kirobbant a nagy sportszenzáció: felfüggesztették a NAC autonómiáját. Jól visszaemlékezünk az akkori izgalmas napokra. Holló Zoltán miniszteri biztos és helyettesének kinevezésére és rövid szereplésük utáni gyors bukásukra.

Visszaemlékezünk azokra a páráz sajtóharcokra, amelyek közepette becsülettel vallott igazunk mellett oly keményen sikraszállunk és oly eredményesen elhallgattunk a sötétben bujkáló bajkeverőket.

Az igazság most sem váratott sokáig magára, az idő elég gyorsan igazolt bennünket: nem ütött ki belső lelkiválság, nem szédletet szét a játékosok, nem következett be a fenn hirdetett anyagi összeomlás, nem oszlott fel az egyesület, hanem mindcikkkel szemben még ma is áll a NAC, sőt bajnokságért küzd és az utolsó félesztendőben annyira tisztázta a jelenlegi vezetőség a mult botlásait, hogy az Országos Sport Központ időszerűnek látja az egyesület önkormányzatának visszaállítását.

Már meg is érkezett az OSK hivatalos írása, mely a közgyűlés időpontjának a kitűzését is elfogadja. Ezek szerint június 20-ára tüzte ki a vezetőség az alakuló összejövetelt azzal, hogy ha nem lenne határozatképes, úgy a legközelebbi gyűlést június 24-én, a megjelentek számára való tekintet nélkül is megtartják a Városháza dísztermében.

Junius 24-én tehát, amikor visszanyeri a NAC önkormányzatát, végleg megszűnik egyesek reménykedése, végleg elcsik a lehetősége annak, hogy egy hibás mult miatt egy nagyjövőjű egyesület rendüljön meg és essen áldozatul. A NAC új önkormányzati vezetősége minden zökkenés nélkül fogja átvenni az irányítást, erről az egyesület jelenlegi vezetősége, élén Ajtay Gyula miniszteri biztossal, már jóelőre gondoskodott.

Felkerestük ez ügyben Ajtay Gyula miniszteri biztost és a következőket mondta az egyesület jövőjéről:

— Igen nehéz körülmények között vettem át a mult év folyamán az egyesület vezetését s már akkor láttam, hogy a sokfelől tornyosuló akadályok leküzdésére minden erőmet latba kell vetni. Azonban kiváló munkatársakat kaptam az egyesület mellett kitartó régi vezetők személyében és az őszinte összefogás eredményre is vezetett. Mig mások áskálódtak, bajt keverték, rémhírt terjesztettek, addig mi dolgoztunk és munkánk eredményéről már a 24-i közgyűlésen be is számolhatunk.

— Milyennek látja miniszteri biztos ur a NAC jövőjét?

— Előre nem szeretek jóslni, azonban annyit mondhatok, hogy olyan tisztikar fog az egyesület élére állni, amelynek személyi összeté-

tele már magábanveve is biztosítja a további fokozatos fejlődést és ha a csapat ebben az évben is harcol a bajnokságért, a jövő bajnoki évben is minden bizonnyal jelentős szerepet fog ott játszani. Ez lesz a mi válszunk azoknak, akik időnként oly szívesen el szeretik parentálni a váradi zöldfehéreket.

Igy áll a NAC helyzete, amikor a minden idők legizgalmasabb bajnoki hajrájában még két kemény csata előtt áll. Az egyesület jövőjének biztató kialakulása bizonyára a csapatnak is új erőt kölcsönöz és még nagyobb tüzzel fogja hátralévő mérkőzéseit megvívni, mert a bajnokság még nyílt és az lenne méltó befejezése ennek a sportévtnek, ha az autonómiáját visszanyert egyesület közgyűlésén a csapat bajnokságát is ünnepelehetnének.

Pünkösdkor játsza Pesten országos döntőt a Baross Gábor kereskedelmi középiskola

Nagyvárad fejlett labdarugó-sportja mellett tanuskodik az is, hogy a KISOK bajnokság országos döntőjébe a nagyváradi diákok is bekerültek.

Az ünnepek alatt fogják lejátszani ezt a nagyfontosságú mérkőzést és a kereskedelmisták az alábbi összeállításban veszik fel a döntő harcot:

Kurilla, Pongrácz, Rabkóvács, Bócsa, Erdős, Szántó, Janka, Bartha, Kardos Bodó, Kovács.

Berettyóú'fa'uba kapott meghívást a bajnok MÁV csapata

A került I. osztályú bajnokságát megnyert MÁV együttest a berettyóújfalvai Turul látja vendégül az ünnepek alatt. A volt megyeszékhely csapata egy kicsit tulerős ellenfelet választott, így nem fogunk csodálkozni, ha esetleg kétszámjegyű eredménnyel győznek is a váradi vasutasok.

Ünnep másnapján Gyulán játszik a NAC II barátságos mérkőzést

A Gyulai TE meghívására a NAC II. csapata ünnep hétfőjén Gyulán vendégszerepel egy barátságos mérkőzésen. Reméljük, a zöldfehér utánpótlás méltó eredményt harcol ki bajnoki címéhez.

Kávéházakban és vendéglőkben kéri Magyar Lapok st.

FELHÍVÁS A NAGYVÁRADI HÁZTULAJDONOSOKHOZ. A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Országos Egyesületének nagyváradi csoportja lapunk útján kéri a háztulajdonosokat, hogy amennyiben házfelügyelőkre lenne szükségük, úgy jelentsék igényüket a házfelügyelők egyesületének, amely nyilvántartott állás nélküli tagjai közül jelöli ki a kért embert.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Uj cserépkályhák készítését, cserépkályhák atrakását, szabadalmazott fűtőszervezettel, készíti Bessenyei István kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29-89

Eladó 61 katasztrális hold föld 2 tagban és 7 katasztrális hold belsősséggel 4 szobás lakással, minden gazdasági épülettel Esztár községben. Dr Suhajda György ügyvéd, Nagyvárad, Ritoók Zs. u. 24. 192

Jókarban levő kétszemélyes fürdőkáád eladó. Fesztay Árpád-utca 52.

Karikahajós varrógépet, jó állapotban megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 173

Ingatlan

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, konyhas és fürdőszobás, kertes házat központban megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 823

Különféle

Fertőtlenítést, poloska, mely és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlati vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56. 313

Patkányirtást felelősség mellett vállalok. Levelezőlaphívásra házhöz megyek. Paupié Károly, Hid-utca 19. 179

Állást nyec

Vegyí vasalónőt állandó munkára felveszek. Szilágyi, Szent János-utca 62. szám. 182

Összedadni és szorozni jól és gyorsan tudó, gépirásban lehetőleg jártas férfi vagy női munkaerőt azonnalra keresek. Jelentkezni délelőtt 8-10 óra között a Dohánygyárudában. Beleznay Antal-utca 9. sz. 187

Ügyes kiszolgálónóket felvesz Sándor drogeria, Rákóczi-ut 7. 191
Óskeresztyén gépirónót azonnal alkalmazok. Dr Bozsódi, Pável-utca 19. 190

Elveszett

Elveszett kis női karóra Baross-utcától Sánc-utca 34-ig. Becsületes megtaláló jutalomban részesül Városi Vasutnál. 193

KIADÓTULAJDONOS:

SEBENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

78. és felelős szerkesztő: cefelős kiadó: Dr. Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda R. T.

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Drzsó-utca 5. szám.